










BENCHMARKING
AF KOMMUNERNE
GØR EN FORSKEL
Der er stort behov for viden om, 
hvad der virker og ikke virker i 
beskæftigelsesindsatsen, og AKF 
har i de seneste år produceret 
megen ny forskning herom. Vi har 
bl.a. lavet analyser, der på inte-
grations-, sygedagpenge- og kon-
tanthjælpsområdet sammenligner 
kommunerne (benchmarking). Des-
uden har vi lavet opfølgende ana-
lyser af, hvorfor nogle kommuner 
gør en bedre integrationsindsats 
end andre. 

Integration
AKF’s benchmarkinganalyser på 
integrationsområdet rangordner 
kommunerne efter, hvor hurtigt 
udlændinge under integrationslo-
ven kommer i beskæftigelse eller 
uddannelse. Effektmålingen tager 
højde for, at kommunerne har for-
skellige vilkår både med hensyn til 
lokale arbejdsmarkedsforhold, og 

hvad der karakteriserer de udlæn-
dinge, der er mange af i kommu-
nen. I den femtedel af kommu-
nerne, hvor udlændinge hurtigst er 
kommet i beskæftigelse af mindst 
seks måneders varighed eller 
uddannelse, fi ndes kommunerne 
Billund, Frederikshavn, Frederiks-
værk-Hundested, Furesø, Herlev, 
Ishøj, Kerteminde, Rødovre, Tårnby 
og Vallensbæk. 

Sygedagpenge- og 
kontanthjælpsområdet
Når 100 personer ikke længere får 
kontanthjælp, er det i gennem-
snit kun 33 af dem, der her og nu 
er kommet i arbejde. I den bed-
ste kommune er det 50 og i den 
dårligste 14. Blandt modtagere af 
sygedagpenge kommer lidt fl ere i 
arbejde, nemlig 43. Men de kom-
munale forskelle er også her store 
(61 kommer i beskæftigelse i den 

bedste kommune og 30 i den dår-
ligste). 

Benchmarkinganalyser viser, 
at mere end 60% af de forskellige 
resultater i kommunernes indsats 
på syge- og dagpengeområdet kan 
forklares ved, at de har forskellige 
rammevilkår. De resterende knap 
40% kan skyldes forskelle i effekten 
af kommunernes indsats. 

Benchmarking skal gennemføres 
ordentligt
AKF’s analyser er, set med vores 
øjne, de bedst udførte herhjemme, 
hvilket bl.a. understreges af, at 
resultater og metoder kan stå 
distancen internationalt via pub-
licering i videnskabelige tidsskrif-
ter. AKF’s analyser er i almindelig-
hed respekterede i kommunerne 
såvel som i staten. Det skyldes ikke 
mindst, at analyserne tager højde 
for de rammevilkår, hver kommune 

Der er meget store kommunale forskelle med hensyn til, hvor mange ydelsesmodtagere 
der kommer i arbejde. Benchmarkinganalyser kan bevirke, at de bedste kommuner kan 
inspirere de øvrige kommuner til at forbedre beskæftigelsesindsatsen.

AF HANS HUMMELGAARD, AKF
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er underlagt, og som de enten ikke 
eller kun på langt sigt har mulig-
hed for at påvirke. Analyser, der 
benytter grove indikatorer, der fx 
ikke tager højde for forskelle i kom-
munernes rammevilkår, kan gøre 
mere skade end gavn.

Kommunerne kan lære af 
hinanden
Benchmarking kan være et 
udgangspunkt for, at kommu-
nerne kan lære af hinanden. Hvis 
fx to kommuner, der ligner hinan-
den meget på en række områder, 
har meget forskellige resultater af 
deres beskæftigelsesindsats, kan 
det give anledning til, at de indbyr-
des diskuterer, hvad årsagerne til 
forskellene er. Herved kan de blive 
klogere på, hvad der virker bedst i 
indsatsen. 

Man får dog først det fulde 
udbytte af benchmarking, hvis der 
suppleres med opfølgende analy-
ser af, hvorfor nogle kommuner 
gør en bedre indsats end andre. 
AKF har set nærmere på, om der er 

nogle fællestræk ved de kommu-
ner, der ifølge benchmarking har 
størst succes med at få udlændige i 
arbejde. Af fællestræk kan nævnes:

• De har klare målsætninger og 
politisk prioritering af integra-
tionsindsatsen. 

• At få udlændinge i beskæfti-
gelse prioriteres højt. 

• Integrationsindsatsen er spe-
cialiseret i forhold til sagsbe-
handlere og jobkonsulenter.

• Der gennemføres en god sags-
behandling med bl.a. tæt 
opfølgning.

Kommuner med en mindre god ind-
sats kan overveje, om der er basis 
for forbedringer på de angivne fel-
ter. Der vil naturligvis kunne gen-
nemføres uddybende analyser af, 

hvad der især gør en forskel på de 
anførte områder, ligesom det vil 
være relevant at gennemføre til-
svarende analyser på fx sygedag-
penge- og kontanthjælpsområdet. 

LÆS MERE…
Andersen, Signe Hald (2006): »Kom-
munal beskæftigelsessucces«. AKF 
Forlaget.

Hansen, Eigil Boll; Morten Frede-
riksen og Leena Eskelinen (2006): 
»Flygtninge og familiesammenførtes 
integration på arbejdsmarkedet – Har 
kommunernes integrationsindsats 
betydning for integrationen?«. FOKUS.

Husted, Leif og Eskil Heinesen (2007): 
»Benchmarkinganalyse af integratio-
nen i kommunerne målt ved udlæn-
dinges beskæftigelse 1999-2004«. 
AKF Forlaget. 

» FORSKNINGSCHEF HANS HUMMELGAARD

Hans Hummelgaard er chef for AKF’s forskning i arbejdsmarked, uddannelse, integration og erhvervsudvikling. Han 
forsker bl.a. i og rådgiver om effektmåling af beskæftigelsesindsatsen.

hh@akf.dk

Benchmarking kan være et udgangspunkt for, at kommunerne kan 
lære af hinanden.
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MØDRE GÅR GLIP AF 
LØNSTIGNINGER

AF LARS SKIPPER, AKF

Når offentligt ansatte kvinder får børn, koster det dem 7,6% i løn i forhold til den løn, de 
ville have opnået, hvis de ikke fi k børn. For privatansatte mødre er prisen 6,4%. Det viser 
undersøgelser fra AKF og Aarhus Universitet. 

Det er ikke nogen nyhed, at det 
er dyrt at få børn. Men at det er 
dyrere at blive mor, når man arbej-
der for det offentlige end for det 
private, kan derimod godt overra-
ske. For umiddelbart er den offent-
lige sektor kendt for en række 
familievenlige politikker, bl.a. 
bedre løn under barsel, længere 
barsel, omsorgsdage mv. 

I AKF’s undersøgelse har vi 
sammenlignet to grupper af kvin-
der, der ligner hinanden fuldstæn-
dig med hensyn til alder, uddan-
nelse, bopæl og familiebaggrund. 
Den eneste forskel er, at den ene 
gruppe er mødre, mens den anden 
ikke er. Undersøgelsen er lavet på 
en stikprøve fra Danmarks Stati-
stik på 5% af befolkningen mellem 
15 og 74 år.

Mødre i den private sektor
Er kvinder ansat i den private sek-
tor hænger »lønstraffen« på 6,4% 
sammen med, at kvinderne går 
på barsel og tager forældreorlov. 
Efterfølgende kommer der evt. også 
fl ere fraværsdage, når børnene bli-
ver syge mv. Det betyder i sidste 
ende tabt arbejdserfaring, fordi 
kvinderne bruger tid på at passe 
børn. 

Mødre i den offentlige sektor
I den offentlige sektor fastsættes 
en del af lønnen ud fra ancienni-
tet. Denne anciennitet fortsætter, 
mens man er på barsel. Men offent-
lige arbejdsgivere har mulighed for 
at belønne de ansatte med en løn-

bonus i form af enten kvalifi kati-
ons- og funktionstillæg eller måske 
forfremmelse. Og det er potentielt 
disse tillæg og muligheder, som 
mødrene ofte kan gå glip af, når de 
er på barsel. For chancerne for at 
blive indstillet til tillæg eller for-
fremmelse er formentlig mindre, 
når mødrene er væk.  

Den højere pris, mødre må 
betale for at arbejde i det offent-
lige, kan også forklares ved, at det 
offentlige giver fl ere muligheder for 
at arbejde fl eksibelt. Ud over retten 
til ekstra omsorgsdage, så kan det 
tænkes, at mødrene i højere grad 
har søgt over mod et mindre stress-
fyldt eller tidskrævende arbejde, fx 
arbejde, der alene foregår i dags-
timerne. Sådanne ændringer vil 
selvfølgelig også kunne tænkes at 
påvirke lønnen. I den private sektor 
har mødrene ikke mulighed for at 
benytte sig af tilsvarende ordnin-
ger i samme omfang som på offent-
lige arbejdspladser.  

I dag er der fl ere kvinder, der 
arbejder i den offentlige end i den 
private sektor. Faktisk arbejder 
60% på offentlige arbejdspladser, 
mens 40% arbejder på private. Når 
så mange kvinder foretrækker at 
arbejde i den offentlige sektor, kan 
man derfor forestille sig, at fl ere 
kvinder vægter goder som fx fl eks-
tid højere end løn.  

Mænd tjener mere
Mens kvinder oplever et løntab 
ved familieforøgelser, er det lige 
omvendt for mænd. Mænds løn-

stigninger forklares oftest ved, at 
de bliver mere aggressive i lønfor-
handlingerne, når de får et forøget 
forsørgeransvar. Og det gælder, 
uanset om de er ansat i den private 
eller den offentlige sektor. Desuden 
er der studier, som viser, at fædre 
arbejder mere, når de bliver for-
sørgere. Det er tilmed langt oftere 
kvinder, der vælger at tage en lang 
barselsorlov, og kvinder, der bruger 
mere tid på at arbejde i hjemmet 
end manden. Så familierne væl-
ger ofte en forholdsvis traditionel 
arbejdsfordeling kønnene imellem, 
når de får børn. 

Danske mødre straffes mindre 
end udenlandske 
Selv om 7,6% lyder af meget, er 
danske mødres løntab dog mindre 
end for mødre i andre lande, men 
på niveau med resten af Skandi-
navien. Det skyldes formentlig, at 
man i Danmark bl.a. har jobbeskyt-
telse under barsel, får kompensa-
tion af arbejdsgiver i forbindelse 
med barsel og har billige pasnings-
muligheder. 

LÆS MERE…
Skipper, Lars og Marianne Simonsen 
(2006): »The Costs of Motherhood«. 
Journal of Applied Econometrics,
21(7): 919-934.

Skipper, Lars og Marianne Simonsen 
(2007): »An Empirical Assessment 
of Effects of Parenthood on Wages« i 
Modelling and Evaluating Treatment Ef-
fects in Econometrics: Elsevier, 21(12).
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» SENIORFORSKER LARS SKIPPER

Lars Skipper er cand.oecon. og ph.d. i økonomi. Han beskæftiger sig primært med statistiske analyser af offentligt fi nan-
sierede tiltag, der har til formål at øge arbejdsudbuddet. 

ls@akf.dk

Når offentligt ansatte kvinder får 

børn, koster det dem 7,6% i løn. For 

privatansatte mødre er prisen 6,4%.

(Modelfoto)
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SKATTEREFORMEN:
HVAD KOMMER DER UD AF DEN?

Reformen skal opfylde fl ere mål-
sætninger. Først og fremmest skal 
den få fl ere ud på arbejdsmar-
kedet, men også reducere udled-
ningen af drivhusgasser. Det for-
ventes, at skattelettelserne vil 
tilskynde danskerne til at arbejde 
mere end før. Faktisk vurderes 
det, at arbejdsudbuddet vil øges, 
hvad der svarer til 8.000 fuldtids-
job alene på grund af skattelettel-
serne. Men hvor realistiske er mål-
sætningerne egentlig? 

Gulerod eller hængekøje
Når man letter skatten på arbejde, 
har det to modsatrettede effekter. 
For det første kan det få folk til 
arbejde mere, fordi de – økonomisk 
set – får mere ud af hver time, de 
arbejder ekstra. Det kaldes ofte for 
gulerodseffekten. Samtidig får folk 
også fl ere penge ud af det arbejde, 
de allerede udfører, fordi det er 
beskattet mindre end før. Og det 
kan få folk til at arbejde mindre, 
fordi man nu kan få mere fritid og 
samtidig opretholde sin levestan-
dard.

Hvilken effekt dominerer?
Rent teoretisk er det ikke muligt 
at bestemme, hvilken effekt der 
dominerer. Ifølge den internatio-
nale forskning er begge effekter ret 
små. Faktisk vurderes gulerods-

effekten nogle gange til at være 
tæt på nul for mænd og kun lidt 
større for kvinder. Også hænge-
køjeeffekten vurderes ofte til at 
være begrænset. Men blandt dan-
ske økonomer er der generel enig-
hed om, at gulerodseffekten er den 
væsentligste af de to effekter, dvs. 
at skattelettelser først og frem-
mest får fl ere ud på arbejdsmarke-
det. Den præcise effekt af skatte-
lettelser er dog meget usikker – de 
8.000 nye job er i bedste fald et 
kvalifi ceret gæt. 

Hvor fl eksibelt kan man ændre 
arbejdstid?
Hvis skattelettelserne skal virke, 
som man ønsker, forudsætter det, 
at man som ansat frit kan vælge 
sin arbejdstid. Det kan man også 
inden for nogle sektorer (efter 
aftale med arbejdsgiveren), og det 
kan være muligt at tage bijob. Men 
inden for mange erhverv er det i 
praksis vanskeligt. Fx er mange 
jobtyper – særligt mange typi-
ske kvindejob som pædagog eller 
SOSU-assistent – hovedsagligt 
oprettet som deltidsstillinger, selv 
om mange af de ansatte foretræk-
ker at være ansat på fuld tid. For 
disse jobtyper vil skattereformen 
ikke kunne gøre en forskel, før stil-
lingerne bliver mere fl ek sible. Det 
er vigtigt, fordi det ofte er inden 

for disse sektorer, at der mangler 
arbejdskraft.

Vil reformen få fl ere 
lavtlønnede i job?
For de mest lavtlønnede borgere 
handler det ikke altid om, at man 
skal arbejde fl ere timer om ugen, 
men snarere om, hvorvidt man 
overhovedet skal gå ud på arbejds-
markedet. Det gælder særligt for 
borgere, der modtager sociale 
 ydelser eller andre former for ind-
komstoverførsler. Hvis de vælger 
at arbejde mere, kommer de hurtigt 
til at tjene så meget, at indkomst-
overførslerne falder helt eller del-
vis bort. Det betyder, at det fak-
tisk ikke kan betale sig for dem at 
arbejde mere, selv om skatten let-
tes. For disse borgere vil skattere-
formen kun have begrænset effekt.

Ingen effekt på miljøet
Reformen indeholder også øget 
beskatning af energi. Målsætnin-
gen er dels øgede skatteindtæg-
ter, dels reduktion af udledningen 
af drivhusgassen CO2. Skatte-
indtægterne skal nok komme ind, 
men resten af målsætningen er 
mere problematisk. Det skyldes, at 
udledning af CO2 er reguleret ved 
hjælp af fælles kvoter på EU-plan. 
Det vil sige, at hvis et land, fx Dan-
mark, bruger mindre el og dermed 

Regeringen og Dansk Folkeparti vedtog i september en reform af skattesystemet. 
Nogle af de centrale elementer er at nedsætte skatten på arbejde ved at lade energi-
skatterne stige.

AF CHRISTOPHE KOLODZIEJCZYK OG METTE WIER, AKF
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udleder mindre CO2, tillader det 
blot andre medlemslande at udlede 
mere CO2, end de ellers ville have 
gjort. 

Benzinafgift – et godt tiltag
Situationen er dog anderledes for 
afgifter på benzin og diesel. CO2-
udledninger fra benzin og diesel 
er ikke omfattet af kvoteordnin-
gen, så her kan der være en miljø-
gevinst. Samtidig står transport-
sektoren for en stor (og voksende) 
andel af den samlede udledning 
af drivhusgasser, så der er afgjort 
behov for regulering her. Skattere-

formen er derfor et skridt i den 
rigtige retning.

Grønne skatter og beskæftigelse
Man skal dog være opmærksom på, 
at miljøafgifterne betyder ekstra 
omkostninger og krav til omstil-
ling i private hjem og virksomhe-
der. Det kan i sidste ende hæmme 
den økonomiske vækst og føre til 
lavere beskæftigelse. Dermed træk-
ker skattereformens tiltag i hver 
sin retning.

Hvad betyder det for 
samfundet?
Der ligger mange gode tanker 
og intentioner bag skatterefor-
men. Problemet er, at den nok ikke 
vil gøre den helt store forskel. 
Både miljø- og beskæftigelses-

effekterne er usikre, og særligt 
miljøeffekterne vil efter al sand-
synlighed være ret begrænsede. 
Beskæftigelses effekterne kan 
potentielt være større, men der 
er behov for at supplere skatte-
reformen med andre tiltag. Der er 
fx behov for at få folk til at arbejde 
fl ere timer gennem mere fl eksibel 
arbejdstid. Og der er behov for at 
få fl ere folk ud på arbejds markedet. 
Det kan man gøre ved at sikre, at 
forskellen på indkomst efter skat 
er tilstrækkelig stor, når man er 
i job i forhold til, når man er på 
overførsels indkomst. 

» DIREKTØR METTE WIER

Mette Wier er cand.polit. og ph.d. i økonomi. Hun har forsket i emner som miljø, sundhed, energi og landbrug, herunder 
brug af grønne afgifter.

mw@akf.dk

» FORSKER CHRISTOPHE KOLODZIEJCZYK

Christophe Kolodziejczyk er cand.scient.oecon. og ph.d. i økonomi. Han beskæftiger sig med forskning inden for borger-
nes køb af boliger, forbrug, opsparing og samspil mellem skat og arbejde. 

ck@akf.dk
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For tiden presses mange virksomheder til at hæve lønnen for at tiltrække arbejdskraft. 
Konsekvensen heraf kan blive løndrevet infl ation. Vores forskning viser, at en sænkning 
af marginalskatten kan bidrage til at lempe lønpresset. 

AF SØREN ARNBERG, AKF

NÅR MARGINALSKATTEN SÆNKES

Danmark er midt i en højkonjunk-
tur. Beskæftigelsen er i top, og 
i gennemsnit har vi aldrig haft 
fl ere penge mellem hænderne end 
nu. Alligevel er mange økonomiske 
eksperter bekymrede for fremti-
den og opfordrer til at bremse det 
offentlige og private forbrug. I 
mange sektorer er der mangel på 
arbejdskraft og som følge deraf 
pres på lønnen. Hvis der ikke 
gøres noget for at lempe lønpres-
set, kan konsekvensen blive løn-
drevet infl ation snarere end øget 
velfærd for danskerne. 

Den aktuelle skattedebat 
handler i høj grad om, hvordan vi 
i fremtiden kan have et velfunge-
rende arbejdsmarked, som er en 
forudsætning for høj velfærd. Det 
er blevet fremført, at lavere mar-
ginalskatter vil få danskerne til 
at arbejde mere, fordi der er mere 
tilbage efter skat af hver eks-
tra krone, der tjenes. Dette kan 
bidrage til at afhjælpe manglen 
på arbejdskraft. 

Men indkomstskatter har i 
høj grad også betydning for pres-
set på lønnen. Og en uheldig ind-
retning af skattesystemet vil 
bidrage til at øge lønpresset og 
dermed give infl ation. Denne pro-
blemstilling har vi set på i et pro-
jekt, der undersøger, hvordan ind-
komstskatter påvirker lønnen.

Hvordan påvirker 
indkomstskatter lønnen?
Vi har set på sammenhængen 
mellem skatteprogression og pres-
set på lønnen. Skatteprogression 
er udtryk for, hvor meget hår-
dere de høje indkomster beskat-
tes end de lave indkomster. Den 
måles som den marginale ind-
komstskat i forhold til den gen-
nemsnitlige indkomstskat. Vi har 
analyseret lønudviklingen i peri-
oden 1985-1991 blandt lønmod-
tagere i København i forbin-
delse med skattereformen, der 
blev gennemført i 1987-1989. 
Reformen betød ændret 
skatteprogression for de 
fl este lønmodtagere, men 
boligejere oplevede den 
største ændring.

Det gennemgå-
ende resultat i vores 
analyser er, at sti-
gende skattepro-
gression giver løn-
stigninger. Højere 
marginalskat 
betyder, at net-
togevinsten ved 
at arbejde mere 
reduceres. Og 
dermed mind-
skes motivet til 
at arbejde. Virk-
somhederne hæver 

derfor lønnen for at kunne til-
trække nok arbejdskraft.

Omvendt vil lavere marginal-
skat betyde, at gevinsten ved at 
arbejde mere bliver større. Og det 
vil få fl ere til at arbejde 
mere og dermed 
mindske pres-
set på løn-
nen.
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» SENIORFORSKER SØREN ARNBERG

Søren Arnberg er cand.polit. og ph.d. i økonomi fra Københavns Universitet. Han beskæftiger sig med erhvervsudvikling. 
Han har bl.a. analyseret virksomheders efterspørgsel efter produktionsinput (arbejdskraft, bygninger, maskiner mv.).

sa@akf.dk

Hvad betyder fagforeningerne?
Højere marginalskat viser sig at 
føre til pres på lønnen i alle sek-
torer. Vores forskning viser dog, at 
højere marginalskat medfører min-

dre lønpres i de sektorer, 
hvor fagforenin-

gerne er stær-
kest – 

det vil sige sektorer, hvor næsten 
alle lønmodtagere er medlem af en 
fagforening, og hvor det er fagfor-
eningen, der forhandler lønnen. En 
forklaring på det kan være, at den 
analyserede periode var præget af 
en høj grad af ledighed – et pro-
blem, som det ofte stod øverst på 
dagsordenen at bekæmpe. Fagfor-
eningerne varetager medlemmer-
nes interesser i form af både højere 
løn og beskæftigelse. Men i dår-
lige tider er der ofte en modsæt-

ning mellem de to mål. Det skyl-
des, at en høj løn giver fl ere 

lønomkostninger for virksom-
hederne, og det vil i min-

dre omfang kunne betale 
sig at ansætte personale. 
Kombinationen af høj 
ledighed og øget skat-
teprogression kan 
medføre, at det bedre 
vil kunne betale 
sig for fagforenin-
gerne at holde lidt 

igen med lønstigninger for at øge 
beskæftigelsen. Med fuld beskæf-
tigelse er situationen i dag en helt 
anden, og fagforeningerne har ikke 
nogen grund til at holde igen med 
lønstigninger. Dette gælder også, 
hvis skatteprogressionen øges.

Øget pres på lønnen
Hvordan indkomstskatter vir-

ker på lønnen, er et spørgsmål, som 
økonomer har beskæftiget sig med 
i årtier. Skatteprogression er blevet 
brugt til at udjævne indkomstfor-
skelle mellem høj- og lavindkomst-
grupper og er således et middel 
til at skabe mere økonomisk lig-
hed i samfundet. Man kan frygte, at 
bivirkningen er et øget pres på løn-
nen og dermed et mindre velfunge-
rende arbejdsmarked, fordi beskæf-
tigelsen falder. Vores analyser 
bekræfter, at øget skatteprogres-
sion medfører pres på lønnen. Og 
omvendt vil det dæmpe lønpresset, 
hvis man sænker marginalskatten.

LÆS MERE…
Tranæs, Torben; Søren Arnberg og 
Anders Holm (2006): »Progressive 
Taxation and Wages: Micro Evidence« 
i Jonas Agell og Peter B. Sørensen 
(red.): Tax Policy and Labor Market 
Performance, p. 229-262. MIT Press.
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EFTER
PISKESMÆLDET

Det er veldokumenteret, at piske-
smæld forårsager gener, som er 
forbigående, men for nogle få per-
soner ser smerterne imidlertid ud 
til at være længerevarende. Det 
er kompliceret at måle omfan-
get af skaden, fordi der i mange 
tilfælde ikke er synlige ska-
der. De medicinske eksperter er 
hverken enige om, hvorvidt man 
kan betragte piskesmældsska-
der som permanente, eller hvor-
dan de skal behandles. Der fi ndes 
for eksempel læger, der i højere 
grad betragter piskesmælds skader 
som et psykisk trauma end som 
et egentligt fysisk problem. I til-
fælde, hvor der ikke er nogen syn-
lige skader, stilles diagnosen der-
for delvis ud fra patienternes 
beskrivelse af, hvordan skaden er 
opstået, og hvilke symptomer der 
har udviklet sig. 

I Danmark er det muligt at 
få erstatning for erhvervsevnetab 
som følge af kroniske piske-
smældssymptomer. Men på grund 
af den usikkerhed, der hersker 
om piskesmældsskader, er uhelds-
ramte personer og forsikrings-
selskaber ofte uenige om erstat-
ningsansvaret. I denne situationen 
har Arbejsskadestyrelsen den 
vanskelige opgave at bedømme 
erhvervsevnetabet og udtale sig 

rådgivende om omfanget af kro-
niske skader i private sager. 
Arbejdsskadestyrelsen vurderer 
skadens omfang på grundlag af 
bl.a. udtalelser fra speciallæger og 
den uheldsramte persons tilknyt-
ning til arbejdsmarkedet. Inden 
for en periode på typisk 1-2 år 
efter uheldet fastsætter Arbejds-
skadestyrelsen erhvervsevneta-
bet. Erstatningen fastsættes til et 
beløb, der udgør den skadede per-
sons årsløn ganget med seks gan-
get med erhvervsevnetabet. Hvis 
en person fx har haft en årsind-
komst på 300.000 kr. før uhel-
det og vurderes at have tabt 20% 
af erhvervsevnen, så vil erstatnin-
gen være på (300.000 × 6 × 0,20) = 
360.000 kr. Når erhvervsevnetabet 
vurderes til at være mindre end 
15%, gives der ikke erstatning. 

Spørgsmålet, som AKF har 
forsøgt at besvare, er, hvor-
dan det går personer med piske-
smældsskader på arbejdsmar-
kedet på langt sigt, dvs. efter at 
Arbejdsskadestyrelsen har afslut-
tet sagen. Det har AKF under-
søgt i op til fem år efter uheldet 
ved at følge arbejdsmarkedspræ-
stationerne for de personer, som 
har fået deres sag vurderet af 
Arbejdsskadestyrelsen. 

Dårligere helbred før uheldet
AKF’s undersøgelse omfatter 1.203 
personer, der i perioden 1996-1998 
var udsat for et piskesmæld, og 
som hævdede at have kroniske 
skader som følge af piskesmæl-
det, og som fi k deres sag vurderet 
af Arbejdsskadestyrelsen. Arbejds-
skadestyrelsen vurderede, at ska-
derne i ca. halvdelen af disse til-
fælde var så omfattende, at det 
førte til erstatning. 

Til sammenligning inddrages 
en kontrolgruppe, som ikke har 
været udsat for piskesmæld, men 
som er sammenlignelig med de 
uheldsramte personer med hen-
syn til en række karakteristika, 
som er målt, før de blev ramt af 
uheldet. Kontrolgruppen består af 
personer med samme alder, fami-
liesammensætning, uddannelse, 
erhvervserfaring, indkomst og for-
mue. Personerne har desuden gjort 
brug af sundhedsvæsnet og brugt 
receptpligtig medicin i samme 
omfang som de uheldsramte, når 
man måler deres brug, før de blev 
udsat for piskesmældet. 

Denne sammenligning viser 
sig at være vigtig. Gruppen af 
personer, som har fået omfan-
get af kroniske skader vurderet af 
Arbejdsskadestyrelsen, ser nem-
lig anderledes ud end en gennem-

Cirka 7.000 personer udsættes årligt for et piskesmæld med forskellige gener til følge. 
Forskning fra AKF peger på, at personer med mindre skader, der tror, de har mistet 
evnen til at arbejde, generelt vender tilbage på arbejdsmarkedet med samme ar-
bejdsevne som før ulykken. Derimod kommer personer med større skader ikke tilbage 
igen med fuld styrke.

AF GABRIEL PONS ROTGER, AKF
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snitlig person fra befolkningen. De 
1.203 personer, som har fået deres 
sag vurderet af Arbejdsskadesty-
relsen, havde i gennemsnit oftere 
været indlagt på hospitalet og 
købte i gennemsnit mere recept-
pligtig medicin end en typisk per-
son fra befolkningen. Det kunne 
tyde på, at disse personer gene-
relt havde et dårligere helbred 
end den typiske person fra befolk-
ningen allerede før, de blev udsat 
for piskesmældet. De uhelds-
ramte personer adskiller sig også 
på andre måder. Der er fl ere kvin-
der – 70% i alt – de har kortere 
uddannelse og er yngre end en 
gennemsnitlig person fra befolk-
ningen. Og de tjente før uhel-
det mindre end gennemsnittet i 
befolkningen. 

Hvordan går det efter uheldet?
I gruppen af piskesmælds-
ramte personer, som bliver vur-
deret af Arbejdsmarkedsstyrelsen 
til at have skader, som reduce-
rer deres permanente erhvervs-
evne med 15% eller mere, fal-
der beskæftigelsen med omkring 
20% i det første år efter uhel-

det. Denne gruppe genvinder dog 
i gennemsnit noget af det tabte 
senere. Fem år efter uheldet ligger 
beskæftigelsen i denne gruppe dog 
stadig 15% lavere, end den ville 
have gjort, hvis personerne ikke 
havde været udsat for et piske-
smæld. Blandt gruppen af perso-
ner, som blev vurderet til at have 
mindre skader, som ikke berettiger 
til erstatning for permanent tab 
af erhvervsevne, er billedet ganske 
anderledes. I denne gruppe er der 
ikke tendens til, at beskæftigelsen 
falder i forhold til, hvad den ville 
have gjort, hvis personerne ikke 
havde været udsat for uheld. Og 
det gælder både det første år efter 
uheldet og fem år efter uheldet.

Hvad med indtjeningen? 
Beskæftigelsen er kun ét mål for 
folks præstationer på arbejds-
markedet. AKF har også beregnet, 
hvilken betydning piskesmælds-
skader har for lønnen. 

For personer med mode-
rate til store skader viser analy-
serne, at indtjeningen daler med 
op til 30% umiddelbart efter uhel-
det. Og fem år efter uheldet er 

indtjeningen omkring 15% lavere, 
end den ville have været, hvis de 
ikke havde været udsat for uheld. 
Anderledes ser det ud for gruppen 
af personer, som ikke fi k tilkendt 
erstatning for tabt erhvervsevne. 
Analyserne viser, at personer i 
denne gruppe i gennemsnit kunne 
opretholde den samme indtjening, 
som de ville have haft, hvis de 
ikke havde været ramt af uheld, 
både på kort og lang sigt. 

De mange piskesmældsramte 
personer, der ikke får tilkendt 
erstatning, frygtede, at de per-
manent havde mistet evnen til at 
arbejde fuldt ud. AKF’s undersø-
gelse viser, at de heldigvis kom-
mer tilbage på arbejdsmarkedet 
igen med fuld styrke. 

LÆS MERE…
Denne artikel er baseret på delre-
sultater fra undersøgelsen »Effect of 
Whiplash Injury on Earnings« af Søren 
Leth-Pedersen og Gabriel Pons Rotger. 
Undersøgelsen forventes offentlig-
gjort i starten af 2008.

Piskesmældsskader opstår i nakken 
som følge af fx et bilsammenstød. 
Skaden opstår ved, at hovedet på 
grund af påkørslen udsættes for en 
pludselig bevægelse, hvor hovedet 
accelererer (imod påkørselsretning), 
stoppes brat og kastes tilbage i mod-
sat retning.

Fig. Piskesmæld forårsaget af et bil-
sammenstød (Svensson et al. 2000).

HVAD ER PISKESMÆLD?

» SENIORFORSKER GABRIEL PONS ROTGER

Gabriel Pons Rotger er uddannet cand.oecon. og ph.d. fra Barcelona Universitet. Han forsker i integrationen af 
indvandrere på arbejdsmarkedet.

gpr@akf.dk
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BESKÆFTIGELSE
– ET OMRÅDE UNDER REFORM

Beskæftigelsesområdet har gen-
nemgået fl ere ændringer i de sene-
ste år. Kulminationen af refor-
merne skete den 1. januar 2007, 
hvor de nyoprettede 91 kommu-
nale jobcentre blev ansvarlige for 
beskæftigelsesindsatsen i Dan-
mark. Fra denne dato er AF og de 
kommunale arbejdsmarkedsafde-
linger offi cielt fortid. Den stats-
lige og den kommunale indsats 
skal »sammentænkes«, hvor det 
offi cielle mål er at kombinere »det 
bedste fra begge hidtidige syste-
mer«. 

Jobcentrene er sat på opga-
ven samtidig med, at prakti-
kere på beskæftigelsesområdet 
er berørt også af andre ændrin-
ger og krav, som direkte påvir-
ker det daglige arbejde. Det hand-
ler på den ene side om at regulere 
sagsbehandlingen ved at ind-
føre en metodisk værktøjskasse 
til brug i kontakten med ledige. 
På den anden side handler det 
om at være forpligtet til at doku-
mentere indsatsens effekt i for-
hold til håndfaste resultatmål. 
Den nye struktur i form af sam-
menlægning af AF og den kom-

munale indsats er således ikke en 
enkeltstående begivenhed. Men 
den er klart den mest gennem-
gribende ændring med en omfat-
tende om organisering af opga-
verne og af personalet.

Fokus på kommuner
Grundtanken med reformen har 
været at opnå synergieffekter ved 
at samle kommunernes og AF’s 
indsats samme sted: en sammen-
hængende beskæftigelsesindsats 
for borgerne. Den nye struktur har 
haft konsekvenser for både AF og 
kommunerne, men det er for tid-
ligt på nuværende tidspunkt at 
vurdere dem i deres helhed. En 
ting står dog klart: kommunerne 
har med reformen fået et betyde-
ligt større ansvar for beskæftigel-
sesindsatsen end hidtil. 

Kommunerne er omdrejnings-
punktet for jobcentrene også i den 
forstand, at kommunalt ansatte 
udgør hovedparten af personalet i 
jobcentrene. I de 14 pilotjobcentre, 
der er enhedsorganisationer, skal 
kommunerne varetage hele opga-
ven i modsætning til de øvrige 
77 fælles jobcentre, hvor staten 

beholder ansvaret for de forsik-
rede ledige. 

Fælles eller parallel?
Overordnet set signalerer den nye 
struktur en forenkling og syste-
matisering af indsatsen over for 
mennesker uden arbejde. Ambi-
tionen har jo været at koordi-
nere indsatsen mellem forskellige 
lovområder og dele viden mel-
lem praktikere, som har forskel-
lig tilgang og erfaring. Forventnin-
gen er, at »best practice« opstår 
i dagligdagen, når kommunal og 
AF’s ekspertise befi nder sig under 
samme tag.

Det store diskussionsemne 
omkring strukturreformen på 
beskæftigelsesområdet har fra 
starten været, om konstruktionen 
med fælles jobcentre overhovedet 
er mulig. Der har været skepsis 
over, om reformen fører til andet 
end et bofællesskab. Og er der 
tale om et bofællesskab på ulige 
vilkår, således at AF’s ekspertise 
fylder mindre? 

Samarbejde mellem de tid-
ligere to selvstændige systemer 
er en stor udfordring, når kravet 

Beskæftigelsesområdet undergår for tiden en totalrenovering, hvad angår de strukturelle 
rammer. Hvordan bæres reformen igennem, og hvordan hænger struktur og effekt sam-
men? Det bliver store spørgsmål for den igangværende forskning. 

AF LEENA ESKELINEN, AKF

» PH.D.-STIPENDIAT LAURA MØRCH ANDERSEN

» DOCENT LEENA ESKELINEN

Leena Eskelinen er psykolog og docent i socialt arbejde. Hun forsker på social- og arbejdsmarkedsområdet, og hendes 
projekter retter sig mod faglig praksis og beskæftigelsesindsatsens virkninger over for langtidsledige. 

le@akf.dk
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om samarbejde kommer udefra og 
ikke er de to organisationers eget 
initiativ. Nye måder at arbejde på 
skulle opfi ndes samtidig med den 
daglige drift, hvor opgaverne skal 
løses fra dag ét. I den situation er 
der risiko for, at begge systemer 
bærer deres traditioner videre i 
forhold til de målgrupper, som 
de har størst kompetence med. 
Det er et centralt spørgsmål, om 
denne opdeling vil slå igennem, 
eller om det vil det være muligt at 
bryde de gamle skillelinjer mellem 
socialarbejdere, vejledere og deres 
faglige forståelser og traditioner.

Virker reformen?
I startfasen har de ansatte ople-
vet forskellige barrierer, der har 
modvirket en fælles indsats: pro-
blemer med it-systemerne, store 
administrative krav og ressour-
cemangel på grund af ubesatte 
stillinger. På den anden side er 
der med reformen skabt samme 
arbejdsplads til medarbejdere 
med forskellig baggrund, og det 
bestræbes at danne en fælles 
identitet bl.a. gennem en ny ter-
minologi. Sagsbehandlere og vejle-
dere er blevet beskæftigelsesmed-
arbejdere, der tales om borgere i 
stedet for klienter og kunder, og 
de lediges forhold til arbejdsmar-
kedet omtales som match. Den 
mest synlige fælles opgave er visi-
tation: der er én indgang for alle 
ledige, uanset om de er forsikret 
eller ej og uanset beskæftigelses-
potentiale.

Det er endnu for tidligt at 
vurdere, hvordan den nye struktur 
forplanter sig, og hvordan struk-
tur og effekt hænger sammen på 
beskæftigelsesområdet. Hvor-
dan bærer medarbejdere og ledere 
reformen igennem, og hvad får 
de ledige ud af reformen? AKF’s 
forskning på beskæftigelsesområ-
det retter sig både mod løbende at 
analysere, hvordan selve indsat-
serne tilrettelægges, og hvordan 
effekterne af arbejdet kan vurde-
res. Forskning i effekterne hand-
ler altså ikke alene om, hvorvidt 
de ledige kommer i arbejde, men 
også om, gennem hvilken indsats 
det er muligt. Fokus på indsat-
sen er i særlig grad påkrævet på 
beskæftigelsesområdet, hvor der 
ikke fi ndes en bestemt, velafgræn-
set »behandling« eller intervention. 
Indsatsen består typisk af fl ere 
elementer, som er af betydning for 
virkningen. Medarbejdernes kom-
petence, samarbejdsformer mellem 
sagsbehandlere, jobkonsulenter og 
projektmedarbejdere samt generelt 
sammenhængen mellem forskellige 
tiltag spiller en vigtig rolle. 

LÆS MERE…
Projektet »Tostrenget ledelse i et 
enstrenget beskæftigelsessystem« 
af Leena Eskelinen afsluttes i 2008. 
Projektet »Effekter af arbejdsmarkeds-
politikken gennem sagsbehandling« 
af Leena Eskelinen og Dorte Caswell 
afsluttes 2009. Læs mere på www.
akf.dk

Kommunerne har med reformen 

fået et betydeligt større ansvar for 

beskæftigelsesindsatsen end hidtil.

(Modelfoto)

18 AKF Nyt nr. 4 | december 2007

http://www.akf.dk/projekter/aktuelle/?cat=01




Alle kommuner har siden 2004 været forpligtet til at indplacere alle arbejdsløse i match-
kategorier. Formålet er at effektivisere indsatsen for at få fl ere i arbejde, ligesom det er 
håbet at gøre indsatsen på tværs af kommunerne mere entydig og standardiseret. Men 
spørgsmålet er, om forventningerne til de nye redskaber vil blive indfriet? 

AF DORTE CASWELL, AKF

Før 2004 blev de arbejdsløse 
kategoriseret i forhold til et 
bredt spektrum af kriterier. Bl.a. 
erhvervserfaring, motivation, 
afklaring, sociale samt personlige/
familiemæssige problemer. Så ret-
tede den nye »matchkategorise-
ring« sig alene mod ét kriterium: 
den enkeltes beskæftigelsespoten-
tiale. Formålet med denne ændring 
i lovgivningen var at sætte skær-
pet fokus på den arbejdsløses 
mulighed for at få et arbejde, for 
at synliggøre en potentiel arbejds-
kraftreserve og for at arbejde for 
at alle arbejdsløse – uanset hvem 
de er, og hvor de bor – håndte-
res på samme måde. Det er sags-
behandleren i jobcenteret, der har 
til opgave at vurdere den enkelte 
arbejdsløses beskæftigelsespoten-
tiale. 

Meningen med matchvurde-
ringen er, at den skal svare til de 
konkrete krav på arbejdsmarke-
det, der er til den enkelte borgers 
kompetencer og ressourcer. Når 
man er blevet placeret i match 1-3, 
er det fordi, man vurderes til at 
være arbejdsmarkedsparat og til 
at kunne få et job. I det omfang de 
arbejdsløse ønsker at opretholde 
retten til kontanthjælp eller dag-
penge, er de forpligtet til at sam-
arbejde med jobcenteret. 

Hvad betyder det at være 
arbejdsmarkedsparat?
Arbejdsmarkedsstyrelsen, der har 
ansvar for de nye værktøjer på 
beskæftigelsesområdet, forven-
ter, at matchkategorierne kan øge 
effektiviteten og præcisionen i 
indsatsen i forhold til at få folk i 

arbejde. Erfaringen viser dog, at 
det er svært at vurdere arbejds-
markedsparathed på en entydig, 
effektiv og præcis måde. Der er 
stor forskel på, hvordan kommu-
nerne forstår og anvender begre-
bet »arbejdsmarkedsparat«. I nogle 
kommuner er det et meget rum-
meligt begreb, hvor en stor del af 
kommunens kontanthjælpsmod-
tagere kan placeres, mens det i 
andre kommuner er lige omvendt. 
Forskning har vist, at »kassen med 
arbejdsmarkedsparate« er ble-

LÆS MERE…
Caswell, Dorte (2005): »Handlemulig-
heder i socialt arbejde – et casestudie 
om kommunal frontlinjepraksis på 
beskæftigelsesområdet«. Ph.d.-af-
handling RUC og AKF.

KLAR,
ARBEJDSMARKEDSPARAT,

START? 
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vet mere rummelig over tid. Der 
er simpelthen fl ere arbejdsløse, 
der bliver matchet i kategorierne 
1-3, selv om de har det, man tid-
ligere har betegnet som »proble-
mer ud over ledighed«. Det kan fx 
være misbrugsproblemer, psyki-
ske vanskeligheder mv. Årsagen til, 
at fl ere arbejdsløse betragtes som 
arbejdsmarkedsparate, kan forkla-
res ud fra to på sin vis modstri-
dende logikker på feltet: dels en 
politisk logik, der har fokus på at 
få folk i arbejde. Og dels en social-
faglig logik, der handler om, at 
man, ved at vurdere den arbejds-
løse som ikke-arbejdsmarkedspa-
rat, kan komme til at foretage en 
uhensigtsmæssig negativ stemp-
ling af klienten. 

Når man skal vurdere, om 
en arbejdsløs person er arbejds-

markedsparat 
eller ej, skal 
 vurderingen ikke kun 
tilskrives den enkelte 
medarbejder i et jobcen-
ter. Den skal også ses 
i lyset af den sammen-
hæng, det enkelte jobcen-
ter indgår i. Der skal 
bl.a. tages højde for for-
skelle i kommunale stra-
tegier, prioriteringer og 
ressourcer i det enkelte 
jobcenter, efterspørgsel af 
arbejdskraft samt antal-
let og sammensætningen 

vet mere rummelig over tid. Der
er simpelthen fl ere arbejdsløse,
der bliver matchet i kategorierne 
1-3, selv om de har det, man tid-
ligere har betegnet som »proble-
mer ud over ledighed«. Det kan fx 
være misbrugsproblemer, psyki-
ske vanskeligheder mv. Årsagen til,
at fl ere arbejdsløse betragtes som
arbejdsmarkedsparate, kan forkla-
res ud fra to på sin vis modstri-
dende logikker på feltet: dels en
politisk logik, der har fokus på at 
få folk i arbejde. Og dels en social-
faglig logik, der handler om, at
man, ved at vurdere den arbejds-
løse som ikke-arbejdsmarkedspa-
rat, kan komme til at foretage en 
uhensigtsmæssig negativ stemp-
ling af klienten. 

Når man skal vurdere, om 
en arbejdsløs person er arbejds-

markedsparat 
eller ej, skal 
vurderingen ikke kun 
tilskrives den enkelte 
medarbejder i et jobcen-
ter. Den skal også ses 
i lyset af den sammen-
hæng, det enkelte jobcen-
ter indgår i. Der skal 
bl.a. tages højde for for-
skelle i kommunale stra-
tegier, prioriteringer og 
ressourcer i det enkelte 
jobcenter, efterspørgsel af 
arbejdskraft samt antal-
let og sammensætningen 

AKF Nyt nr. 4 | december 2007 21



af arbejdsløse i den enkelte kom-
mune.

Brugen af matchkategorier 
muliggør, at Arbejdsmarkedsstyrel-
sen på kommuneniveau kan opgøre, 
i hvilken udstrækning der er fore-
taget en matchvurdering, samt i 
hvilken udstrækning denne vurde-
ring indplacerer de arbejdsløse i 
gruppen af arbejdsmarkeds parate. 
Det er gennemsnitligt 76% af kon-
tant- og starthjælpsmodtagere, der 
har fået foretaget en matchvur-
dering. Ca. 38% heraf vurderes at 
være arbejdsmarkedsparate, dvs. 
placeret i kategori 1-3. Denne vur-
dering varierer dog meget kommu-
nerne imellem. Eksempelvis vur-
derer Gladsaxe Kommune, at 50% 
af deres kontant- og starthjælps-
modtagere er arbejdsmarkedspa-

rate mod kun 20% i nabokommu-
nen Rødovre. 

Noget kunne tyde på, at de for-
håbninger om at gøre håndteringen 
af arbejdsløse mere entydig, som 
matchkategoriseringen skulle med-
føre, ikke umiddelbart er blevet 
indfriet. Anvendelsen af matchka-
tegorierne rejser samtidig en række 
nye spørgsmål i forhold til håndte-
ringen af arbejdsløse. Hvad bety-
der det for de arbejdsløse at blive 
matchet? Hjælper metoden i højere 
grad de arbejdsløse tilbage på 
arbejdsmarkedet? Hvordan påvir-
ker det samtalerne med og kon-
takten til den enkelte arbejdsløse, 
at matchkategorierne skal brin-
ges i anvendelse? Hvor skal »skyl-
den« placeres, når en »arbejdsmar-
kedsparat« ikke kommer i arbejde? 

Disse spørgsmål fi ndes der alt for 
få svar på, og de fortjener i høj 
grad at blive belyst gennem nye 
samfundsvidenskabelige undersø-
gelser. 

Beskæftigelsespotentialet afgø-
res ved at indplacere klienter 
i matchkategorier. Der er fem 
kategorier:
1: Umiddelbart match
2: Høj grad af match
3: Delvist match
4: Lav grad af match
5: Intet match.

For alle fem kategorier gælder 
det, at match refererer til gra-
den af nærhed til arbejdsmar-
kedet.

» FORSKER DORTE CASWELL 

Dorte Caswell er cand.mag. og ph.d. i socialvidenskab. Hun beskæftiger sig med koblingen mellem socialpolitik og 
beskæftigelsespolitik især med fokus på socialarbejdernes rolle i forhold til arbejdsløse. Hun er desuden medlem af 
bestyrelsen i FORSA Danmark og ekstern lektor på RUC.

doc@akf.dk
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Dette projekt har til formål at undersøge 

effekten af den såkaldte 150/300-timers-

regel. Reglen giver kommunerne mulighed 

for – i familier, hvor begge ægtefæller 

modtager kontanthjælp – at fratage 

den ene ægtefælle kontanthjælpen, 

såfremt den pågældende ikke opfylder 

et minimumskrav for beskæftigelse. 

Det undersøges bl.a., om kommunen 

har iværksat ekstraordinære tiltag for 

at reducere antallet af familier, der 

får frataget den ene kontanthjælp 

som følge af reglen. Det kan være 

tiltag som fx rådgivning af de berørte 

kontanthjælpsmodtagere. Hvilken effekt 

har de ekstraordinære tiltag i givet fald? Og 

hvad har kommunerne efterfølgende gjort 

for de familier, der er berørt af reglen?

ARRANGEMENTER NYE PROJEKTER
28.-29. JANUAR 2008
KONFERENCE: DAGBEHANDLING OG 
PÆDAGOGISKE UDFORDRINGER
Sted: Hotel Fåborg Fjord

Docent Jill Mehlbye, AKF, holder oplæg om 
en teoretisk model (ICS), som socialrådgi-
verne kan bruge i deres sagsbehandling af 
børn og unge-sager. ICS har vundet udbre-
delse verden over og bruges i dag i børne-
sagsbehandlingen i lande som Sverige, 
England, Australien og Canada.

28. FEBRUAR 2008
INSPIRATIONS KONFERENCE OM
KVALITETSRAPPORTEN
Sted: Følg med på www.akf.dk 

Alle kommuner skal fremover udarbejde 
kvalitetsrapporter for kommunens skole-
væsen. Kvalitetsrapporten sætter fokus 
på kvaliteten og det faglige niveau i kom-
munens skoler. Denne konference hand-
ler om, hvordan kvalitetsrapporten kan bru-
ges som et udviklingsredskab til at  skabe 
 bedre under visning i de enkelte skole-
klasser. Forskningschef Olaf Rieper, AKF, vil 
fremlægge tre analyser af kommuners kva-
litetsrapporter.

AKF LIGE NU ...

 Kommunernes erfaringer med 
150/300-timers-reglen.

 Tostrenget ledelse i et enstrenget 
beskæftigelsessystem.

 Har forskellig daglig ledelse i jobcen-
tre forskellige konsekvenser for 
opgaveløsningen?

 Muligheder og barrierer for selvforsør-
gede fl ygtninge- og indvandrerkvinder 
på arbejdsmarkedet.

 Hvordan forløber danskundervisnin-
gen på sprogcentre under den nye 
danskundervisningslov?

 Hvordan kan man tage højde for 
elevers sociale baggrund, når man 
sammenligner skolernes karakter-
gennemsnit?

 Konfl iktfyldte samspil mellem autister 
og personale.

NYE UDGIVELSER
 Lønudviklingen for indvandrere.

 Metodedebatten om evidens.

 Effekt af genoptræning af hjemme-
boende på 65 år og derover.

 Evaluering af skoleudvikling i Kø-
benhavns Kommune. Kvalitetsløft til 
folkeskolen. 2. delrapport.

Se mere på www.akf.dk

Det er vigtigt for ældre borgere at have et 

funktionsniveau, der muliggør, at de kan 

udføre almindelige daglige gøremål selv. Vi 

undersøger, hvor meget funktionsniveauet 

forbedres gennem genoptræning i et 

kommunalt træningscenter.

Ved hjælp af analyserne fandt vi bl.a. ud 

af, at:

- Funktionsniveauet forbedres for to ud af 

tre af træning i centeret. 

- Effekten er større for borgere, der fra 

begyndelsen har et lavt funktionsniveau.  

- Funktionsniveauet forbedres mere, når 

træningen er hyppig.

- De største forbedringer ses oftest ved 

de borgere, der fra start havde lavest 

funktionsniveau.

- Jo ældre man er, desto mindre forbedres 

funktionsniveauet ved genoptræning. 
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Anvendt KommunalForskning
Nyropsgade 37
1602 København V

telefon: 4333 3400
fax: 4333 3401
alle@akf.dk
www.akf.dk

… Når offentligt ansatte kvinder får 

børn, koster det dem 7,6% i løn i forhold 

til den løn, de ville have opnået, hvis de 

ikke fi k børn. For privatansatte mødre er 

prisen 6,4%.

Abonner på AKF Nyt!
Tilmeld dig på vores hjemmeside www.akf.dk. Abonnementet er gratis.

Vidste du?
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